

Materiály na rokovanie HSR SR
Dňa 16. decembra 2013

č. 6)

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.

Návrhom zákona sa transponujú niektoré ustanovenia smernice 2012/27/EÚ o energetickej efektívnosti, ktoré priamo súvisia s tepelnou energetikou, do základného legislatívneho rámca v tepelnej energetike, ktorým je v súčasnosti zákon č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike v znení neskorších predpisov a príslušné vykonávacie predpisy k tomuto zákonu. Transpozícia ďalších ustanovení smernice 2012/27/EÚ o energetickej efektívnosti bude predmetom návrhu zákona o energetickej efektívnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý má Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v mesiaci marec 2014. Poznatky, ktoré vyplynuli z doterajšej praktickej aplikácie zákona sú taktiež predmetom predloženého návrhu.

Z dôvodu transpozície vybraných ustanovení smernice 2012/27/EÚ sa definuje koncový odberateľ, viaceré typy zdrojov tepla vrátane zdroja na výrobu tepla v budove a účinného centralizovaného zásobovania teplom a stanovuje sa povinnosť, najneskôr do 31. decembra 2016 inštalovať určené meradlá alebo pomerové rozdeľovače tepla u konečného spotrebiteľa aj v budovách s centrálnym zdrojom tepla. Obdobne to platí aj pre pravidlá rozpočítania nákladov na výrobu tepla.

Ako reakcia na podnety z praxe sa spresňujú podmienky pre výkon funkcie zodpovedného zástupcu. V súvislosti s podporou účinného centralizovaného zásobovania teplom sa stanovujú doplňujúce podmienky pri výstavbe sústavy tepelných zariadení posudzovaním, či nová sústava tepelných zariadení nepriaznivo neovplyvní existujúce účinné centralizované zásobovanie teplom. Predmetom návrhu je aj spresnenie podmienok pri povinnosti prednostného pokrytia potreby tepla z existujúcich zdrojov na využívanie obnoviteľnej energie pre nové budovy.

Z dôvodu odstraňovania bariér, ktoré by mohli brániť opatreniam v oblasti energetickej efektívnosti sa navrhuje úprava, ktorá umožní stanovenie individuálnej ceny. V súvislosti s cenovou reguláciou sa navrhuje schválenie cien tepla pre všetky typy odberných miest. Súčasná priemerná jednotková cena tepla nie je dostatočnou hnacou silou pre realizáciu opatrení na úspory energie na strane výroby ani spotreby tepla.

S cieľom aktualizovať koncepcie rozvoja obce v oblasti tepelnej energetiky a pravidelne hodnotiť využívanie potenciálu úspor energie pri výrobe a dodávke tepla sa pre obce stanovuje povinnosť minimálne raz za päť rokov prerokovať obecným zastupiteľstvom aktualizovanú koncepciu rozvoja obce v oblasti tepelnej energetiky a schválenú časť aktualizovanej koncepcie rozvoja obce v oblasti tepelnej energetiky doplniť do územno-plánovacej dokumentácie obce. Pre aktualizáciu takýchto koncepcií sa v rámci Európskych štrukturálnych a investičných fondov programového obdobia 2014-2020 pripravuje finančný mechanizmus.

Na základe výsledkov medzirezortného pripomienkového konania bola do návrhu doplnená nová úprava práv a povinností držiteľa povolenia na podnikanie v tepelnej energetike v súvislosti so vstupom na cudzie pozemky pri výkone povolených činností.

Predmetný návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a po zapracovaní pripomienok ho predkladám na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady vlády bez rozporov s ústrednými orgánmi štátnej správy. Doposiaľ sa však nepodarilo odstrániť rozpory s Úradom pre reguláciu sieťových odvetví. Neakceptované boli taktiež niektoré zásadné pripomienky verejnosti.

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskej únie.

Predložený návrh zákona nebude mať vplyv na verejné financie, podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. V oblasti sociálnych vplyvov sa predpokladá, že negatívne vplyvy budú kompenzované znížením výdavkov na teplo.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

Materiál nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.